

«Это родина батыров могучих...»

Герой России Бадма Жапович Жабон – старшина, командир роты партизанского отряда «Спартак».

В сентябре 1939 года служил в г. Чимкенте Среднеазиатского военного округа в 250-й парашютно-десантной бригаде в звании старшины. Был инструктором парашютного дела.

С июля 1941 года воевал на Западном фронте в звании старшины роты 616-го стрелкового полка. Под Москвой (г. Малоярославец) был ранен и попал в госпиталь. Находясь в госпитале в феврале 1942 года, попал в окружение и на костылях вместе со своими однополчанами ушел в лес. С того момента и началась партизанская борьба.

Весну 1945 года встретил в городе Кенигсберг.

Участник парада Победы в Москве в 1995 году. Указом президента РФ Бориса Ельцина от 20 июля 1996 года за личные боевые заслуги, как один из организаторов партизанского движения, Бадма Жабон удостоен звания Героя России.

В 1984 году известный агинский журналист Цыден Батомункуев, хорошо знавший Жабона, написал статью о поездке на Брянщину.

«Брянщина – край партизанский. Мне довелось побывать в этом чудесном краю, где некогда шли кровопролитные бои. В Новозыбковском районе Брянщины действовал партизанский отряд «Спартак». Немало легендарных страниц в историю партизанского движения Брянщины вписали бойцы отряда, в составе которого славно сражался наш земляк Бадма



Бадма Жабон

партизанский отряд имени Спартака».

Николай Сергеевич Орлов, командир отряда «Спартак», неторопливо рассказывает волнующую историю боевого пути своего отряда:

куев, уничтожил 1320 солдат и офицеров противника, пустил под откос 14 воинских эшелонов с живой силой и техникой противника. В результате были выведены из строя 14 паровозов и 104 вагона, уничтожено 34 автомашины, два мотоцикла, два трактора, 42 километра телеграфно-телефонной связи противника, захвачено и разгромлено 11 обозов с разными военными грузами, разгромлено 40 управ, взорвано 234 железнодорожных рельса, сожжено 19 мостов и т. д.

«Спартак» собрал в фонд обороны страны от местного населения 152940 рублей в порядке государственных займов и личных вкладов, сообщает Батомункуев.

В 1984 году в Улан-Удэ в шестом номере литературного журнала «Байкал» вышла повесть Цыдена Батомункуева и Виктора Балдоржиева «Шумел сурово брянский лес» о Жабоне. А в 1987 году в Бурятском книжном издательстве вышла книга этих же авторов «Огненные тропы» об агинском герое.

УБЭР-АЛХАНАЙ

В декабре 1918 года в местности Убжэгэе у подножия горы Алханай в семье скотоводов Жаба (Жапа) и Дулмы Самбуевых родился сын, которого назвали Бадмой. Позже при оформлении документов у Бадмы появится другая дата рождения – 1 января 1919 года.

У Самбуевых было много детей, но выжили трое – старший Дугар, потом Бадма и их сестра Падма. Дугар ушел на фронт и не вернулся. Людмила Дагбаева, хранитель фондов Дома-музея Героя России Бадмы Жабона, вспоминает о родном селе Алханай.

«В живописном местечке располагалась деревенька Убэр-Алханай. О времени ее основания сведений не обнаружено. История маленького села уходит в далекие 20 – 30-е годы XX века. В этом селе функционировали начальная школа с интернатом, сельский клуб, магазин селюк, стригальный пункт, кузница. Дворов было 30 – 40. В 1931 году был образован колхоз имени Сталина. В 1933 году появился первый трактор «Фордзон-Путиловец». Колхоз им. Сталина первый раз вспахал и засеял пшеницей землю

в местности Шара Хунды и собрал очень хороший урожай пшеницы.

В годы Великой Отечественной войны в колхозе трудились женщины, старики и подростки. В Убэр-Алханай приехала женская тракторная бригада из Зуткулея, бригаду возглавила Бальжит Зоригтуева.

В 1970 году началось укрупнение колхозов. Многие маленькие деревни оказались «неперспективными». Попала в этот список и деревня Убэр-Алханай. Началом переезда жителей маленького села послужило объединение колхоза Сталина с колхозом «Большевик» в один – «Эрдэм» и строительство новой школы в 1970 году в селе Алханай».

Так Убэр-Алханай стал просто Алханаем. Первые годы жизни Бадмы – это время тяжелых кровавых перемен в стране. В 1920 году Забайкалье сыграло свою важную роль в Гражданской войне в России. На карте страны появилась новая точка – Дальневосточная республика.

Бадма был первым учеником Алханайской начальной школы в местности Тутхалтуй. Перевелся в Таптанайскую школу крестьянской молодежи, где окончил 7 классов. В 17 лет пошел трудиться в колхоз сначала счетоводом, затем плотником колхоза имени Сталина, ныне колхоз «Эрдэм» с 1936 года.

В сентябре 1939 года Бадму призвали на срочную военную службу. Служил он в городе Чимкент Среднеазиатского военного округа в 250-й парашютно-десантной бригаде, где получил звание старшины и был инструктором парашютного дела.

«ПЕРЕЖИВАТЬ ВСЕ ЭТО ЗАНОВО НИ У КОГО ЖЕЛАНИЯ НЕ ВОЗНИКНЕТ»

В июле 1941 года Бадма ушел на войну. Отправили его на Западный фронт. Был старшиной роты 616-го стрелкового полка.

Баир Бадмаев, «Почетный строитель России», в прошлом главный инженер Управления капитального строительства Агинского округа, рассказывает об отце:

«Алханай – село таежное, места для охоты много. Отец начал меня натаскивать после пятого класса, мне было лет 11. Сначала учил распознавать следы – вот зайчик пробежал, здесь коза прошла.



Бадма Жабон в молодости

Помню, он ставил топор лезвием вверх и нужно было, чтобы пуля попала в лезвие и разделалась на две части. На охоте самок старались не убивать, если пары были – то их тоже не трогали. Лишнего не брали, столько, сколько нужно – так нас учили.

Про войну он нам ничего не рассказывал, кино военное тоже не любил. Если по телевизору шел какой-нибудь фильм о войне, то вставал и уходил. Когда сам человек обжегся на этом, то переживать все это заново ни у кого желания не возникнет. В 1938 году его при-



ПОБЕДА!

1945–2020

звали в армию, служил в Чимкенте в парашютно-десантных войсках. Перед дембелем началась война, и его отправили на фронт в стрелковые части.



Мемориальная доска на месте землянки у хутора Люблин

Был ранен под городом Малоярославец. При угрозе окружения все раненые ушли в лес, отец был ранен в ноги. Взял рогатину, подмышку подставил, чтобы как костыль использовать. Как они там выживали, не знаю... Я его спрашивал, как они ночевали в лесу зимой. Расчищали, говорили он, снег, зажигали костер, когда земля прогреется, кидали на это место еловые ветки и на них спали. Прижмутся друг к другу и спят. От огня на одежде оставались следы, и немцы по этим прожженным телогрейкам, по дыркам вычисляли партизан. Все таскали на себе, транспорта не было, ладно, если лошадь была».

Александр Тармаханов из книги «Герои Бурятии», том 4. Улан-Удэ. – 2019 – 2020 гг.



Бадма Жабон (в центре) и его жена Цындыма (во втором ряду слева), 1 декабря 1946 года (1)

Жапович Жабон.

Новозыбков – небольшой город районного подчинения с несколькими довольно крупными предприятиями (спичечный комбинат, станкостроительный завод, швейная фабрика и т. д.). Новозыбковцы бережно хранят славные боевые традиции земляков. В сквере, что напротив государственного педагогического института, на высоком постаменте стоит гаубица. <...>

Обелиск-памятник возле землянки, что недалеко от села Синий Колодец. На нем выгравированы имена 25 славных партизан, в их числе наш земляк Бадма Жабон.

Мемориальная доска на доме в поселке Грозный: «Здесь размещался штаб партизанского отряда имени Спартака в 1943 году».

Мемориальная доска на здании школы хутора Люблин: «Зимой 1942 – 1943 годов здесь дислоцировалась стоянка партизанского отряда «Спартак».

Мемориальная доска в поселке Засечный Клинцовского района: «Здесь в 1943 году (июль – август) находился и вел бои партизанский отряд имени Спартака».

Возле хутора Люблин восстановлена землянка. На ней мемориальная доска: «В этой землянке зимой 1942 – 1943 годов находился

«Ваш земляк, Бадма Жабон, стоял в отряде с самого начала его создания до присоединения с наступающей Красной армией. Бадма от рядового солдата вырос до командира роты партизан. Он – истинный патриот Родины, настоящий герой. Мы гордились и гордимся такими партизанами, как Бадма Жабон. Бесстрашно и мужественно он сражался.

В Новозыбковском краеведческом музее хранятся документы отряда «Спартак». Среди фотографий участников партизанского движения на Брянщине есть и фотография нашего земляка.

– Жабон – человек скромный, пример дисциплинированного человека. Он был для меня примером мужества. Нас, юных партизан, учил стрелять. Брал с собой на диверсии и операции. Был нашим учителем в партизанской борьбе, – сказал Николай Иванович Чистяков, который рука об руку воевал с Жабоном, будучи совсем еще юным.

С цветущей Новозыбковщины я уезжал с теплыми чувствами. Именно здесь добрую память о себе оставил наш земляк Бадма Жапович Жабон».

С января по октябрь 1943 года отряд «Спартак», пишет Батомун-